

以文明之笔 绘生态美景

——我市深化全国文明城市创建工作综述之二

□记者 李瑞才

文明，是一座城市的底蕴气质。它藏在生态环境的日新月异里，藏在基础设施的贴心细节上，藏在社会公众的举手投足间，藏在大街小巷的井然秩序中……近年来特别是2021年周口中心城区获评全国文明城市提名城市以来，市委、市政府持续深入学习贯彻习近平总书记关于精神文明建设的重要论述和省委、省政府部署要求，坚持高位推进，推行“社区吹哨、部门报到”携手联动机制，持续开展“十大攻坚提升”行动，创新开展“五项活动”，全面补短板、强弱项，内外兼修，合力攻坚，引导全民参与全域创建；坚持“硬件”“软件”一起抓，“面子”“里子”一起抓，将文明融入城乡治理底色，把文明城市创建过程作为不断顺应民意、改善民生的过程，高标准推动全面创建、全域创建、全民创建、常态创建，与经济发展同频，与民生改善共振。



周口公园绿意盎然(资料图)

管创互促描绘港城新貌

“持续创建、精细管护让咱中心城区的道路越来越干净，环境越来越好，市民素质、城市品位也越来越高，生活在这样的城市里很惬意……”创建全国文明城市让家住城乡一体化示范区奥兰天合家园的李先生受益匪浅。

细微之处见文明，毫厘之优暖民心。近几年，我市以“让市民方便之事更方便”为目标，开展城市公厕“厕所革命”，落实“+母婴室”“+休息区”“+志愿服务站”等措施，集中力量提升城市公厕建设档次和服务水平。随意走进中心城区主干道两边的公厕，空调、防蚊帘、无障碍设施和第三卫生间等一应俱全，环境干净整洁，墙上“禁止吸烟”“防疫口诀”等文明标语清晰可见，中心城区目前新建或改扩建的公厕数量接近500座（含淮阳区），每平方公里达到4.05座，超过创文要求每平方公里4座的评测标准。经过近几年的持续投入，清扫清运等大型环卫车辆倍增，中心城区实现“路面清扫机械化、街面管

理网格化”，主次干道达到“以克论净”“路见本色”的创建目标。

为打好打赢市容市貌整治提升行动攻坚战，市城管部门持续开展“六乱”行为整治行动，确保市容整洁有序、道路干净顺畅；加强基础设施管理维护，高效解决人民群众“急难愁盼”问题；公安交警部门持续开展电动自行车、老年代步车、工程运输车及违法停车“三车一违”以及“一盔一带”、电动自行车挂牌等专项整治。持续开展交通秩序整治，保证中心城区主次干道人行道、重点场所周边等公共区域应划尽划，有效改善了城市交通环境；各区加大“门前三包”管理力度并严格落实“红黄旗”评比制度，各级“道德文明使者”纷纷走上街头、路口，配合交警如火如荼地开展文明劝阻、引导等多样化公益志愿服务……中心城区的城市管理越来越精细，管理水平越来越高，市民素质提升明显。

共建共享激发港城活力

秉承“为民创建、创建惠民”的工作理念，市委、市政府坚持以建设人民满意的宜居宜业宜游宜乐新周口为创建奋斗目标，不断深化创建全国文明城市工作内涵，城市功能和精细化管理水平、社会文明程度和市民幸福指数、城市形象和综合竞争力显著提升，一个个细微改变，一步步推动着城市环境面貌和发展品质的提升，让群众的幸福感、获得感、荣誉感日益真切。

倾听民声，顺应民意，汇集民智，改善民生。放眼三川大地、城乡上下，每个人、每个家庭、每个单位都在向往和追求讲文明、尊道德的生活，不断丰富着文明城市的色彩与内涵。遍布城乡上下新时代文明实践中心（所、站）、学雷锋志愿服务站、爱心驿站及单位、学校、公园广场等实践站点互联互通，成为“温暖之城·日行一善”的强大阵地……从机关到社区，从干部到群众，从

城市到乡村，从垂髫孩童到耄耋老人，个个奋勇争先、人人参与创建的热情充分释放，凝聚起全民创建的磅礴力量，形成了共建共享的创建格局。

全市上下坚持文明城市创建为民这一宗旨不动摇，群众的需求在哪里，文明城市创建的目标就在哪里。一个个老旧小区焕然一新，一条条背街小巷精致如画，一个个集贸市场提档升级，一座座公共厕所明亮整洁……事实证明，文明让生活更美好，城市展新貌、换新颜。创建，正给这座城市中的人们带来了宜居之感、上善之美；德善，给中心城区增添了幸福之情、若水之韵。

周口变了，在外地人眼中，生态宜居、平安和谐已成为这座港城的魅力标签；生活变了，在老百姓眼中，周口正越来越美丽，越来越让人喜爱，越来越彰显出“城”的风采、“市”的韵味。②16

水绿交融赋予港城灵魂

初冬时节，位于城乡一体化示范区的引黄调蓄工程烟波浩渺的水面上，一群群候鸟如约而至，到此越冬。数百只白天鹅、白鹭、野鸭再次欢聚一堂，湖边水草摇曳，蒹葭苍苍，芦苇间不时钻出一群水鸟，或翩翩起舞，或嬉戏弄水，一派人与自然和谐共生的生态画卷扑面而来。“因水而兴、向水而荣的‘港城周口’又回来了……”近年来，乘着文明城市创建东风的周口，用“绣花功夫”打造出的“水系周口”，穿梭在城区的沙颍河、南干渠、幸福河、流沙河、运粮河、洼冲沟经过精心治理后像一条条玉带，或缓缓穿城而过，或绕城蜿蜒流淌；如诗如画的芙蓉湖、流光溢彩的鱼翔湖、落花湖经过提升改造，宛如一颗颗钻石镶嵌其间，已成为市民口中津津乐道的“网红打卡地”。

环境美不美，重点要看水，碧水清澈，也让周口更显灵动。一座城市有了水，就有了灵气。得益于得天独厚的历史文化资源和自然条件，地处豫东平原的道德名城周口，近年来持续加大人居环境整治、生态水系建设以及绿化亮化净化美化力度，城市品位显著提升，变得韵味十足、魅力四射……市民明显感到，水系越来越清、天空越来越蓝、城市越来越绿。饭后或周末，一家人到鱼翔湖、芙蓉湖或到沙颍河湿地公园、周口公园、森林公园、植物园里戏水、散步、健身，成了越来越多周口市民的生活习惯。

“生态兴则文明兴。要加强生态文明建设，叫响‘道德名城、魅力周口’城市文化名片，让水韵生态与文化旅游深度交融，实现人与自然和谐共生，打造居者自豪、来者依恋的幸福家园。”按照市委、市政府提出的要牢固树立“两山”理念，我市以全国文明城市创建为统领，以国家森林城市创建、国家生态园林城市创建为牵引，深入推进国土绿化提速行动，织密平原绿网，提高森林覆盖率，全面提升森林碳汇能力；通过积极倡导绿色机关、绿色企业、绿色商场、绿色家庭、绿色校园、绿色社区、绿色工地、绿色生活、绿色出行、绿色建筑，开展绿色低碳行动示范创建活动，持续推进生态环境保护，坚持人与自然和谐共生，统筹推进宜居城乡建设，打造高品质生活的幸福家园。让绿色成为全市人民的自觉行动，构筑好天蓝、地绿、水清、岸美的生态宜居的城市高质量发展靓丽新底色。如今的周口，城市绿地内外连通、街道绿化与庭院绿化有机融合，一域一景、一路一特色；推窗能见绿、300米是游园、四季皆美景。